

De interés regional
La producción naranjera y el señor Cambó

Para conseguir facilidades a la exportación de nuestra producción naranjera, se ha constituido una comisión, que en la semana pasada estuvo en Madrid a realizar gestiones cerca del Gobierno. Dicha comisión, integrada por el diputado por Castellón don Fernando Gaset, don Enrique Jimeno y don Pedro Vicente de Castellón; don Ramón Gil y don Manuel López, en representación del Circulo Frutero, don Vicente Musoles y don Claudio Herrero, de Burriana; don Manuel Pateu, don Ramón Huguet, don Luis Miralles y don Antonio Corell, en nombre de la Asociación de Exportadores de Fruta, de Valencia; don Melchor Román, de Gandía, y don Antonio y don Nicolás Gómez y don Miguel Miró, de Murcia, fue en primer lugar a visitar al señor Maura, al que expresaron sus deseos de que el Gobierno hiciera determinadas gestiones para conseguir pudiera exportarse en buenas condiciones la naranja, especialmente a Alemania y Países Escandinavos. Ninguna solución pudo dársele el señor Maura, como tampoco los señores González Hontoria y la Cierwa, que también visitaron, yendo entonces los comisionados a visitar al ministro de Hacienda señor Cambó. Pocas palabras de presentación hicieron falta para que el señor Cambó interrumpiera a los comisionados para darles la visión del asunto, en términos tan claros, tan concretos y tan ajustados a la realidad, que hicieron comprender a los comisionados que el ilustre estadista tiene estudiado el asunto, y se había hecho cargo de él perfectamente. Por ser catañ—les dijo el señor Cambó—yo tengo una verdadera estimación y entusiasmo por el progreso de la industria, y reconozco que no hay posibilidad de hacer una industria española robusta sino al lado de una rica producción agrícola y sin menoscabar el proteccionismo cuando es necesario. Ahora bien; ¿para qué nos serviría una industria si al mismo tiempo no la creamos un mercado interior? Y por si todavía no se habían dado cuenta exacta los comisionados de sus palabras, surgió el hombre de negocios, y con un siml—por los que siempre se ha caracterizado este ilustre político—les dijo: "Tened presente que en Cataluña podremos fabricar muchos pantalones, pero si vosotros no vendéis la naranja, no comprareis tampoco nuestros pantalones".

Contra un abuso

Una numerosa comisión de patronos de fábricas y talleres ha visitado esta mañana al Gobernador civil, para hablarle de los abusos que cometen las compañías que suministran energía eléctrica, siendo el principal el de las interrupciones en el suministro, de las que resulta que muchas veces quedan los obreros a los talleres; y como no existe fuerza motriz se suspenden los trabajos, sin perjuicio de que aquellos cobran ingresos los jornales. Los protestantes han manifestado al Gobernador civil que, si persistía este estado de cosas, se verían obligados a cerrar sus fábricas y talleres, planteándose con ello un conflicto de difícil solución. El señor Calvo Sotelo les ha indicado los trabajos que llevaba realizando para normalizar la situación, habiendo conferenciado con los representantes de las Compañías Eléctrica e Hidroeléctrica, para encauzar el servicio. Los señores representantes han ofrecido utilizar saldos de aguas, reservas técnicas y cuantos elementos estén a su disposición, para lograr el fin apetecido, no viendo solución adecuada a estos medios no responsables de las necesidades, cada vez mayores, del comercio y de la industria. Manifestó el señor Calvo Sotelo que había comisionado al ingeniero municipal señor Pichó, para que reuniera las reservas de la Compañía Transmediterránea, a fin de ver si es posible utilizarlas, como asimismo las de la empresa de las Aguas. Alabó que había conferenciado con el concejal delegado y representantes de la Compañía de Tranvías

Ninguna dificultad—siguió diciendo el ministro—ha de existir en la exportación a Inglaterra y Francia; en cuanto a Alemania, seguramente se llegará a un acuerdo, y finalmente, si los Países Escandinavos no dan las facilidades necesarias a la importación de nuestra naranja, se aumentarán los aranceles de las mercancías de aquella procedencia, especialmente el bacalao, y si no fuera suficiente, estoy dispuesto a gravar el tonelaje de aquella procedencia, hasta hacer imposible que los vapores toquen puerto español. Esta inesperada actitud para los comisionados, del señor Cambó, es de la sensación de que cuanto les había expuesto era programa suyo a seguir, vieniendo a redundar en beneficio de nuestra riqueza agrícola. Debe llegar al convencimiento de las clases productoras en general, el que, dados los múltiples aspectos que hoy presentan los problemas de Gobierno y muy especialmente los dimanantes de los ministerios de Hacienda y Fomento, es indispensable que sus carteras sean desempeñadas por personas técnicas; la intriga era muy natural en tiempos de la corte de Luis XIV, pero no en la actualidad. El desempeño de estos cargos lleva aparejada una responsabilidad moral y material que no puede dejarse en manos inexpertas, capaces de conducirnos a la ruina de nuestras fuentes de riqueza, no pensando en que nuestros mercados están más allá de nuestras fronteras. Ahora bien; también hemos de exigir—aun cuando sea por omisión—responsabilidades a las clases productoras valencianas que no han sabido organizarse tan solo para salir pedir, y cuantos buenos ejemplos podríamos citar de comisiones que se han presentado sin saber lo que pedían a ministros que ignoraban nuestros problemas, y que con evasivas han producido inmenso daño a nuestros productores. Quizás si estas visitas se repetirán con alguna frecuencia, llegaran a comprender esos agricultores la importancia que en la actualidad tiene el que los intereses de un distrito los representen quienes por sus merecimientos, estudio y trabajo lo merezcan. Y ahora esperamos, y más aun, deseamos que nuestra naranja en esta temporada alcance las mejores cotizaciones en los mencionados mercados, debiendo tener presente que si los agricultores y exportadores se han conseguido las facilidades necesarias para trabajar con normalidad, no deben dejar para más tarde una organización técnica de su negocio.

Este periódico ha sido revisado por la censura gubernativa.

En cuarta plana varias informaciones de interés

España en el Riff
Noticias e impresiones

Ayer se facilitó a la prensa el parte oficial ampliando detalles de la toma del Gurugú. Estos detalles fueron comunicados al Gobierno en su conferencia de las ocho y media de la noche. He aquí la relación que hace el general Berenguer: "Esta mañana, a primera hora, se ha ocupado el Gurugú por varias columnas, que, envolviéndolo, han operado en la siguiente forma: "Al amanecer, la del general Sanjurjo, que era la más fuerte, completó el envolvimiento del macizo montañoso, marchando hacia la meseta de Saxudú, que ocupaba aquel. Después, dicha columna, establecida ya en posiciones adecuadas, ha contenido durante todo el día a numerosos enemigos, que constantemente acuden del interior con la esperanza de impedir el avance de nuestras columnas hacia sus objetivos y la fortificación y abastecimiento de los mismos, lo que evitó dicha columna, si bien combatiendo duramente, con resultado útil extraordinario. Ha sido después el papel de esta columna sumamente beneficioso para el conjunto y su comportamiento tan brillante como siempre. Una columna a las órdenes del coronel Silo, y afecta a la brigada de Cabanellas, subió por los poblados de Barraca a establecerse en las peñas de Azabí para avanzar por aquella parte. El resto de esa brigada, con su caballería y artillería enlazaba con la columna anterior y con la del general Sanjurjo, cerrando todo el avance hacia el Gurugú por el Sur. La brigada del general Berenguer se dividió en tres columnas, de las cuales una, a las órdenes del coronel Saucedo, ocupó las peñas del Vayo. Otra, mandada por el coronel Zarzo, ocupó Ardú, y la tercera, por el teniente coronel Ayuso, se posicionó de Kolla. El enemigo bombardeaba la posición sin descanso. Las fuerzas hacían fuego constantemente, sin dejar acercarse al enemigo. Fracasada la tentativa de aprovisionamiento del día 26, la situación se agravó. El día 28 por la mañana recibió el jefe de la posición, comandante de Tetuán don Fernando Xicluna, un telegrama de Cavalcanti felicitando a la guarnición por su heroica resistencia ante la brutal acometida de los moros. Las columnas, en su marcha, han incendiado numerosos poblados. El coronel Riquelme envió por Karmut, donde estuvo todo el día establecido. Han encontrado sus tropas restos de un cañón y numerosos proyectiles; muchos de ellos son granadas rompedoras. Todas estas columnas, con excepción, como antes indiqué, de la del general Sanjurjo, no han tenido novedad, marchando con precauciones a sus objetivos, que alcanzaron a las diez de la mañana, hora en que oyó la bandera española sobre las cumbres de la famosa montaña, que hasta hoy era centro de donde irradiaban todas las fechorías de la rebelión, amenazando constantemente, no solo a Melilla, sino a todas las comunicaciones de las posiciones ocupadas, que también estaban bajo la presión de esa zona montañosa, que al fin cayó en nuestro poder. No es, pues, extraño el extraordinario júbilo producido en la ciudad por tan importante operación, desbordándose la masa popular en entusiasmo, especialmente al regreso de nuestras tropas, que han sido aclamadas y vitoreadas por todas las clases sociales, sumidas en el más acendrado patriotismo. La brigada Sanjurjo, como se ha dicho, sostuvo el peso de la jornada y durísimo combate, que ha durado hasta hace pocos momentos. Acabo ahora de conferenciar con dicho general, quien me ha confirmado las impresiones que durante todo el día ha venido telegrafando, sobre la importancia y violencia del ataque. Esas tropas llegaron ya a su campamento, afirmando el general Sanjurjo que lo hicieron con verdadero espíritu y alegría por las grandes bajas causadas al enemigo y el éxito completo de la operación. Agregue al parte que acabo de comunicar que, en efecto, el empuje del enemigo a impedir la ocupación del Gurugú le ha llevado a combatir duramente, forzados por contingentes del interior, dirigidos por el propio Abd-el-Krim, que sin duda comprendió que necesitaba reaccionar y alentar a su gente después de los descalabros últimos, y al advertir el objetivo de la columna Sanjurjo de cortar el acceso a la montaña, se propuso envolver a la

columna, intentándolo varias veces durante el día, siendo en todas ellas rechazado sangrientamente, gracias a la pericia de ese general y a la bravura de sus tropas. Elogio el general la conducta de los jefes y oficiales, que han sabido aprovechar las condiciones de las tropas. Tan quebrantado quedó el enemigo, que cuando las demás columnas habían fortificado ya las grandes posiciones que ocuparon y por haber cumplido su arriesgada misión, Sanjurjo le ordenó que podía repliegarse al campamento, en cuyo repliegue apenas fue hostilizado. El Gurugú puede decirse que es una inmensa hoguera, y durante el día y ahora mismo contempló el incendio de aduanas, desde los cuales se han cometido toda clase de traiciones y ataques contra Melilla y nuestras tropas. Dice ahora Sanjurjo que se han distinguido de manera extraordinaria el regimiento de Granada y una batería de tercer de montaña. En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad". Como anticipamos en nuestra edición de anoche, a Madrid llegó por la mañana una expedición de enfermos de África, que fueron albergados en los distintos hospitales de la corte. Varios de estos heridos pertenecen al regimiento de Tetuán, de guarnición en Castellón, y entre ellos, figura un cabo, Carlos Aiza, natural de Vinaroz, que fue alcanzado por una bala en a operación de Tizra. Refiere este cabo que la situación de Tizra era desesperada, hasta el punto que cada soldado no tenía más que dos vasos de agua turbia, y no se hacía más que un rancho diario. El enemigo bombardeaba la posición sin descanso. Las fuerzas hacían fuego constantemente, sin dejar acercarse al enemigo. Fracasada la tentativa de aprovisionamiento del día 26, la situación se agravó. El día 28 por la mañana recibió el jefe de la posición, comandante de Tetuán don Fernando Xicluna, un telegrama de Cavalcanti felicitando a la guarnición por su heroica resistencia ante la brutal acometida de los moros. Al poco rato de esto, comenzó el avance de los españoles sobre Tizra. El cabo pudo observar todas las fases del combate. Los moros atacaron tenazmente a la columna Turó. A media mañana llegó a la alameda un capitán médico herido, que fue el primero que llegó a la posición. Poco después llegó el comandante de Intendencia señor Aranguren, y en seguida Cavalcanti con fuerzas de Ingenieros. En el momento en que entraron estas fuerzas, fué muerto el sargento que las mandaba. El cabo Aiza, con el resto de la guarnición, fué relevado y recibió un balazo en la región mastoidea, derecha, con salida del proyectil por la boca. Fué la única baja que sufrió la compañía de Tetuán en este combate. En el hospital de la Cruz Roja ingresaron los siguientes heridos: Capitán de Regulares de Melilla, don Antonio Gorostegui. Tenientes del mismo cuerpo: Don Miguel Rodríguez, don Agustín Velázquez y don Jaime Ortega. Tenientes de Infantería: Don Alfonso Aguado, don Raimundo Corona y don Luis Menéndez. Teniente del regimiento de Zaragoza, don Ricardo Martínez Martínez. Teniente del regimiento de Wad-Ras, don Cándido Lugo. Sargento, Felipe García Manó. Cabos: Guillermo Martínez Redondo, Pedro Moya, Carlos Aiza y José Casademunt. Soldados: Manuel Martín, Francisco Domingo, José Muñoz, Ricardo Arroyo, Julián Arco, Victoriano Gómez, Inocente Baubén, Segundo Mompó, Justo Magán, Felipe Báez, Enrique Moya, José Quero, Francisco Prieto, Diego Hernández, Antonio López, Manuel Mola, Salvador Vargas, Manuel Navejas, Sancho Molinas, Miguel Aguinaiga, Miguel Sánchez, Manuel Udo, Cristóbal Jiménez, Jesús Guerra y Severino Sebtien. En el hospital militar de urgen-

cia del Buen Suceso han ingresado: Cabos: De Regulares de Melilla, Agustín Ribera Albiol; de Intendencia, Manuel Gaudé Vázquez; de Gra velina, Francisco Fernández, y de Valencia, Alfredo Fernández. El Gobernador civil visitó a última hora de la tarde de ayer la casa de Beneficencia, acompañado del diputado director de la misma don José Aparicio Albiñana, siendo recibido en la puerta del establecimiento por la madre Superiora sor Juliana, capellán señor Domingo, médico don Pedro Valero y administrador don Vicente Ferrández. La banda de música de la casa saludó con sus acordes al señor Calvo Sotelo, que quedó gratamente impresionado al oír la admirable precisión con que los pequeños músicos interpretaban las composiciones, dirigidos por el maestro Tárrega. El Gobernador penetró acto seguido en los locales donde se hallan instalados los soldados enfermos que llegaron el sábado, procedentes de Melilla, a los que animó con frases cariñosas. Hoy les ha enviado a cada uno tres cajetillas de tabaco y tres cigarros puros. Después recorrió el señor Calvo Sotelo todas las dependencias del establecimiento, elogiando el orden, limpieza y confort que en ellas se advierte, y entregó un donativo de 200 pesetas para las necesidades del benéfico establecimiento. Antes de retirarse, el señor Gobernador fué obsequiado por el director, en el despacho de la dirección, con un delicioso lunch. La Banda Municipal ha hecho a la Asociación de Empleados y Obreros Municipales un delicado ofrecimiento, desecha de coadyuvar a ésta en las atenciones que prodiga a los soldados enfermos albergados en el hospital de San Antonio. Hace algunos días se ofreció a dar un concierto en dicho centro, y previa la autorización del culto comandante militar don Adolfo del Rincón y el permiso del Alcalde, que lo ha concedido inmediatamente y gustosamente, mañana, día 12, se celebrará dicho concierto en el citado establecimiento, proponiéndose asistir a él el Alcalde, el diputado a Cortes señor Azzati y otras distinguidas personalidades. La Asociación de Empleados y Obreros Municipales, por su parte, obsequiará a los enfermos con cajetillas de cigarrillos, pastas y vino de Jerez, para que los soldados cuyo estado de salud lo permita puedan disfrutar de estas cariñosas atenciones. Ampliando la noticia que dimos referente al importante donativo hecho por un grupo de obreros y personal administrativo de la Fábrica de Tabacos a favor del ejército de África, hoy diremos que dicho grupo tiene en proyecto fundar un hospital de sangre, y para dicho fin recaba el apoyo y cooperación de todos los valencianos. Sentimos que la falta de espacio nos impida el publicar íntegramente la vibrante alocución que dirige la comisión al público, alocución en la que se destaca el entusiasmo de que están poseídos los organizadores. La Superiora de la casa de la Beneficencia, que es aragonesa, solemnizará mañana el santo de su Patrona la Virgen del Pilar obsequiando con una paella a los soldados de África convalecientes albergados en dicha casa que lo permita el estado de su salud. Asociándose a esta fiesta don José María Cerdá, padre de uno de los soldados de cuota que convalece en dicho establecimiento, remitirá 20 kilogramos de dulce, y el diputado provincial señor Banquells remitirá varias cajas de cigarrillos habanos. La Diputación provincial girará mañana la visita oficial a los enfermos y heridos de África alojados en el Hospital y casas de la Beneficencia y Misericordia. El presidente de la Diputación provincial, señor Jiménez de Bentosa, con el secretario don Francisco Montón, ha visitado esta mañana al Capitán general, con objeto de cambiar impresiones acerca de los hospitales de reserva en los pueblos, a los cuales serán destinados los convalecientes. El alcalde de Corbera de Alcira ha entregado al Gobernador militar 505 pesetas, recaudadas en la cuestación a favor de nuestros soldados

Crónicas gallegas
Una visita a Betanzos

No hace mucho que amaneció, y la ría está baja cubierta a lo lejos por velos suaves de neblina; el amanecer del mañana en el cielo blanquecino, hierre de soslayo las aguas brujadas que reflejan toda la vegetación y las casas que se asoman a las orillas como albos narcisos; las barcas son como zapatitos que se dejaron las hadas sobre el cristal encantado al llegar la luz del día. El Ferrol va alejándose y se oculta al fin entre las higueras, los manzanos, los olmos... la ola verde de la fecunda vega. Por los senderos caminan los campesinos lentamente. Otra vez la ría; sobre las arenas húmedas que abandonarán las aguas, las gavotas en reposo parecen campos de tozanos neofitanes. Hasta Betanzos se atravesará uno de los paisajes más bellos del mundo: rías, fuentes y montes... Betanzos: ciudad triste del Norte. En el río emegrecido se refleja la masa gris de sus casas como un canal flamenco; a lo largo de la ribera una multitud de barrotes de aspecto miserable, y barcas abandonadas dan la sensación de un pueblo muerto. El cielo está cubierto de grandes nubes grises, entre las que hay algunos ventanales de pálido azul... Aquí está la Galicia melancólica que envía sus suspiros al Mediodía; el ambiente es húmedo, y en la luz velada se marcan con más claridad todos los contornos. De las casas apiñadas se elevan las torres agudas de una iglesia, y a nuestros pies, junto al puente, duermen unos mendigos. Todo recuerda los dibujos de la España de Gustavo Doré. Tiene una plaza muy grande, en la que resuenan las campanas de las iglesias bajo los soportales amplios, llenos de tiendas, cuyos mostradores están formados por un gran ventanal que da a un corredor; cerrada la ventana se cerró la tienda. En el centro de esta plaza hay una fuente de pasado siglo con la estatua, en bronce, de Diana; una multitud de mujeres forman coas para llenar sus cántaros, sin que haya en ellas el animado murmullo de la charla de camaradas. No falta en el pueblo su plaza de la Constitución que está pendiente por su carácter, el nombre antiguo. La forman, un edificio que debe ser el ayuntamiento, ya que tiene ese sello especial de estas construcciones, unas casas típicas con galerías de cristales, otra con soportales góticos y el ábside de una iglesia ogival que penetra por una angosta calleja al fondo de la cual hay un portal de medio punto que ostenta orgulloso su blasón. Estristece la plaza e verde ocuro de las copudas magnolias. Por la tapia de una calle que baja al río, sale un enorme ciprés que recorta su masa espesa sobre el cielo nublado y se cimbraba melancólicamente. En la plaza hay mercado, pero un mercado silencioso, como de una ciudad vista en un sueño. Las puertas de la iglesia tienen una obra escultórica algo tosca; en el interior está bien conservada, tiene tres naves, y sobre los capiteles, entre los arcos ojivales, escudos. Tras el altar moderno lucen las estibas vidrieras de colores. Pasando una verja gótica de la nave derecha nos encontramos en una capilla con un bello retablo plateresco; en este recinto hay unos sepulcros con unas estatuas yacentes de obispos, al parecer, a cuyos pies tiene uno dos leones, y dos perros el otro; parte de esta obra es del Renacimiento, y la otra corresponde al último período del arte ogival. Es una iglesia de las menos profanadas de Galicia. Pasamos por una calle, en la que abundan las carpinterías; pero todas se dedican a la construcción de ataúdes. Es algo que hiela la sangre. Andando a la ventura llegamos a

Santa María del Azogue, otra iglesia gótica en bastante buen estado también, pero con algunas obras posteriores; extraña la notable inclinación de sus columnas, como en la otra iglesia que vimos antes. La puerta de entrada es de mucho carácter, y en el interior son barrocos casi todos los altares, pero no producen mal efecto, quizá por el tono que les dió el tiempo. Junto a la puerta hay una capilla oscura con Cristo en la cruz; ante él arde una lámpara de aceite, y de rodillas, unas devotas, dicen sus plegarias en un murmullo continuado. Volvemos a corregir por las viejas calles de la ciudad, típicas como en ninguna parte, sin que veamos un rostro tras los balcones verdes y rojos. Como nos sentimos algo cansados le preguntamos a una buena mujer si no habrá un café cerca donde podamos descansar, y ésta, con el gracejo de su lengua y la amabilidad propia del país, nos dice: —Véase conmiño, xa yo diré. Y nos acompaña haciéndonos al propio tiempo algunas preguntas que bien pudieran servir para extender un pasaporte. Reanudamos nuestro paseo para ver otro templo gótico que los frailes, sus actuales poseedores, tuvieron a bien restaurar. Señor, con tan grande que es el mundo para edificar montañas, ¿por qué se insistirá tanto en estas desgraciadas restauraciones? Esta labor no es para todos los mortales; precisa poner en ella todos los sentidos y uno sobre todos. Descansando en uno de los muros se levantó un convento ameregado, dentro del cual quedó oculta una puerta; se puso piso de cemento o de madera, hundiendo las bases de sepulcros y columnas, quitándoles toda la gracia. Se pintó y se retocó por donde vino en gana, poniendo empuje en arrancarle su marcado sabor. Esta sería, y es a pesar de todo, la iglesia más interesante de la población. En uno de los sepulcros, que seguramente no está en su sitio, hay un caballero de piedra durmiendo su sueño de siglos; a sus pies velan unos perros; la piedra está ornamentada con figuras que representan una cacería y está sostenida por jabalíes. Esta cacería se repite en el friso del altar mayor, en el que aparece el jabalí de nuevo como motivo de adorno. Son muchas las tumbas que hay por todo el templo que ocultan animales de caza bajo el nuevo suelo de madera. Con el ánimo apenado salimos hacia las afueras de la ciudad. Empieza ésta sus calles, a veces, por arcos góticos, que son seguramente puertas de la antigua muralla; una de estas puertas tiene detrás un retablo con un farolillo de aquellos que iluminaban los sangrientos desafíos de los tiempos de capa y espada. En esta puerta hay una hermosa vendedora de fruta que cuando se da cuenta de que la miramos, nos ofrece piensablemente la mercancía, dando a entender que tiene ganas de hablar. En la corta charria que sostenemos con ella evita el pincharse con habilidad y es pronta a la contestación. Es un rayo de luz de la vetusta ciudad. Calle arriba, cuesta arriba, llegamos a la gran plaza de la Fuente de Diana. ¿Cómo vendría esta diosa helénica a este pueblo de gárgolas y nubes grises? Al cerrar la noche, sobre Betanzos recobra éste su espíritu, se convierte en una ciudad de la Edad Media sobre la que galopan las brujas, cabalgando en ataúdes camino de sus agujalares, y en cuyas plazas vagan los fantasmas bajo los soportales, infrentas murmurando el viento, entre aullidos, letanías incomprensibles. DANIEL MARTINEZ FERRANDO. Betanzos, septiembre 1921.

M. GAMBORINO Participa a su distinguida clientela que acaba de recibir los modelos adquiridos en su viaje a París, los que serán exhibidos en los Salones todos los días, de 11 a 1 y de 4 a 7.-Clavé, 1

TELEGRAFO Y TELEFONO

En la Casa de la Ciudad

En los pasillos...

Cuando hemos llegado esta mañana a la Casa de la Ciudad, con objeto de llevar a cabo la información diaria del centro, nos hemos visto sorprendidos ante una animación extraordinaria.

Primero creíamos que eran los patronos de la Federación que protestaban de la luz; luego que se trataba de los nuevos asociados—al ver que el jefe de los mismos, señor Soler, "pompaba" con el jefe de la mayoría republicana, señor Marqués Mirandó,—y por último que se trataba de una petición colectiva, porque pronto hemos visto caras conocidas; los que se manifestaban en las salas; los que eran los empleados de la casa.

"No hay derecho!" "Esto es un abuso!" "Para qué queremos la Sociedad?" "¿Que nos paguen?" y... otras cosas más hemos oído, que la gloria no tiene por qué estampar. El disgusto de los empleados consiste en que no cobran hace dos meses, y pasan días y días y la solución no viene por ninguna parte.

A reales decretos y peticiones y solicitudes y actuaciones de toda clase, sin embargo, se contesta con arreglos que quizás sean un prodigio de finanza y de economía, pero no tienen la virtud de convencer a los honerados y dueños de boligueta, etcétera, que tienen que fiar a los empleados municipales, para que éstos no se mueran de hambre.

Que los empleados están hoy a 72 DIE AGOSTO y no hay crédito que resista este abuso!... El maestro ha quedado hoy extenuado de manera ostensible. El señor Cardona, presidente de la Asociación de Empleados, ha celebrado varias conferencias con comisiones de los mismos, y habrá junta general próxima, muy próxima, para ver qué pasa.

Los comentarios han cesado cuando el secretario ha dado la hora.

En la Alcaldía...

Hasta el despacho del Alcalde han llegado los rumores de lo que pasaba fuera. El señor Samper, al recibirnos, se ha limitado a decirnos que no iba a insistir en sus comentarios acerca del problema, por ser recientes.

"Almora el 30 por 100 de la recaudación para pago de nóminas, y la llegada cerca del 70; cumplo lo estipulado en la entrevista que tuve con los empleados, por lo tanto no pueden decir que falte a un compromiso. Los mismos empleados pueden analizar la lista de pagos que se publica semanalmente. Ellos, como yo, conocen la casa con sus defectos, sus ingresos y sus gastos, y ellos pueden darse cuenta de mi deseo favorable a sus pretensiones."

Dicho esto, el Alcalde señor Samper ha celebrado una conferencia con el señor Cardona. Ignoramos lo tratado. Quizás haya surgido una nueva reunión, que es probable que se celebre pasado mañana, en la cual se busquen soluciones a la ya desesperada situación de los empleados.

Visita

El presidente de la Cámara de Comercio señor Maiques y el secretario señor Ramírez, con varios señores vecales, han cumplimentado hoy al Alcalde.

Multas

La Guardia municipal ha recaudado por multas, en el pasado mes, 2.388 pesetas.

La Fiesta de la Raza

El Comité de la Unión Ibero-americana, en sesión celebrada ayer tarde, acordó seguir la tradición ya iniciada, celebrando en el presente año el 12 de octubre la Fiesta de la Raza, y para ello invitó a los actos que se mencionan a continuación a las autoridades, Centros y Sociedades de pueblo en general.

Dadas las circunstancias por que atraviesa nuestra patria en el presente año, los festejos han quedado reducidos a lo más sustancial. Estos serán: Por la mañana, de once a una, leídas militares interperando selectas composiciones en la Gorieta y plaza de la Virgen. Por la tarde, a las cinco y media y en el salón de actos del Conservatorio de Música, el doctor Enrique de Benito, catedrático de la Universidad, disertará sobre el tema "La personalidad de la raza ibérica en el problema de las relaciones entre España y América". Será presentado por don Federico Salomón Amorin, de la Unión Ibero-americana.

Sección especialmente invitados los claustrales de los Centros docentes, Asociaciones, Sociedades de Cultura, etc. La entrada es pública.

Después del temporal

Continúan los trenes de viajeros que salen de Valencia y Barcelona haciendo transbordo en Vinaroz y Benicarló. Los viajeros llegados a Valencia se quejan de los abusos que con ellos cometen los que en aquel sitio se dedican con sus vehículos a transbordar viajeros y equipajes, pues se da el caso de pedirles, según nos manifestan, 10 y 15 pesetas por persona y tres por maleta.

Trasladados esta denuncia, de ser cierta, al gobernador civil de Castellón, nuestro querido amigo don Enrique Alberola, con el fin de que eyste tan bochornoso abuso. En el tren mixto que ha llegado esta mañana han venido los viajeros procedentes de Madrid que se decidieron venir a Valencia.

La Fiesta del Pilar

Mañana, festividad de la Virgen del Pilar, Patrona de la Guardia civil, se celebrará a las once una misa en la parroquia castrense de Santo Domingo, asistiendo comisiones de los cuerpos.

Un beneficio

Anoche, en el Club Granero, se reunieron los revisteros taurinos y con ellos el apoderado de nuestro paisano Granero, don Pedro Sánchez, su representante y tío Francisco Juliá y el presidente del Club Granero señor Sanchis. La reunión tuvo por objeto tratar de la celebración de un beneficio a favor de la familia del maigrodo banderillero valenciano Morenito. Don Pedro Sánchez y Paco Juliá ofrecieron la colaboración desinteresada de Manolo Granero para tomar parte en el espectáculo que se celebre, y al efecto se nombró una comisión para que visiten al empresario señor Bellido, con el fin de acordar la celebración del beneficio.

SUCESOS

Ailza, u motor!

El apoderado de don A. Mompó, almacenista de vinos, ha denunciado al juzgado de guardia de que en el almacén sito en el Grao, calle de Calabuig, penetraron ladrones el viernes último forzando una de las rejas y llevándose un motor por el mismo hueco de la reja, desapareciendo los amigos de la ajeno, sin que les molestase nadie.

Detenidos

Por los agentes de la autoridad fueron detenidos los maleantes Federico Ballester Ventura, Alejandro Torres Soler, Manuel Martínez Giro y Antonio Marco Solares, que por orden gubernativa ingresaron en el Modelo.

Acto de honradez

Una señora llamada Margarita Sánchez García en un tranvía de circunvalación se extravió un paquete de billetes.

Dicha señora puso en conocimiento de la Policía el hecho, resultando de las gestiones practicadas que el conductor número 86, llamado Fernando Aparicio, se ha encontrado dicho paquete, que contenía 775 pesetas, que entregó al jefe del movimiento del apeadero de la Gorieta. Merece toda clase de elogios la conducta del citado empleado, que nosotros somos los primeros en reconocer.

Das desgracias

Un pobre niño de cinco años, llamado Vicente Pardo Climent, ha tenido la desgracia de caer, fracturándose el codo y radio derechos.

Teresa Novella Soler, de 14 años, ha sido cogida por un engrane de la máquina en que trabajaba y le ha destrozado por completo el dedo medio de la mano derecha, que ha habido necesidad de amputarle. Ambos han sido atendidos en el dispensario del Museo.

COMERCIALES

Telegramas recibidos de la casa Yeoward Brothers:

DE LIVERPOOL 10. Pocas ventas y precios bajando, llegando en mala condición. Las 4s, de 8/5 a 9; las 5s, de 10/3 a 10/6.

DE HUUL 10. Cebolla. Las 4s, a 8/6; las 5s, a 10/9.

La Correspondencia de Valencia

Se vende en los siguientes puntos: EN MADRID Empresa Valenciana, calle del Pozo. Don Paulino Luján, calle de Alcalá, esquina a la de Peligros, kiosco de periódicos. Don Vicente Alvarez, Puerta del Sol, 1, café de la Montaña. Kiosco de LA TRIBUNA, calle de Alcalá.

Nacional

¿Suicidio?

Barcelona.—En la calle del Gallo, número 75, ha sido hallada anoche una mujer, llamada Nieves, en estado agónico.

Dos realquillos manifestaron a la Policía, cuando ésta se presentó en el lugar del suceso, que habían encontrado en aquel estado a la citada mujer, sin poder dar ningún detalle más porque no había podido articular palabra. Parece que se trata de un suicidio.

A Madrid

Han marchado a la corte el alcalde interino señor Mains y el exgobernador civil don Carlos Montañés.

Detención

El literato señor Pons y Pagés ha sido detenido.

Parece ser que el motivo de la detención obedece a haber favorecido la deserción de un hijo suyo que había sido llamado a filas.

MADRID 11, 15'15.

Disposiciones de Guerra

El diario oficial inserta una disposición para que se aumente a plantilla del personal de Intervención en Ceuta, con un comisario de Guerra de segunda clase.

Otra disposición que el remanente de los cuatro millones concedidos para la adquisición de mantas para los soldados de África, que asciende a la cantidad de 120.400 pesetas se guarde para adquirir nuevas mantas en el supuesto que se creen nuevas unidades orgánicas.

De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos ha dicho que los telegramas de provincias no acusan ninguna novedad.

El ministro marchará esta noche a Zaragoza, con objeto de asistir a las fiestas del Pilar.

La apertura de las Cortes

Persona bien enterada, por tratarse de la intimidad del señor Maura, asegura que éste ha recibido un telegrama del señor La Cierva, dando su conformidad a la fecha acordada para la reapertura de las Cortes, así como también para que sea continuación esta legislatura de la anterior. Parece que el señor La Cierva y otros ministros eran partidarios de que hubiese nueva legislación, pero por fin han transigido.

En honor de Moncal

En el ministerio de Estado se ha celebrado un banquete en honor del presidente de la República de Cuba señor Moncal.

Han asistido el jefe de Gobierno, el ministro de Estado, el ministro representante de Cuba, el subsecretario, representantes del cuerpo diplomático, jefes de los departamentos del ministerio y del gabinete diplomático.

El señor La Cierva

El ministro de la Guerra ha llegado sin novedad a Málaga.

Los trenes hospitalares

El señor Maestre ha ordenado a las compañías ferroviarias den la preferencia sobre todo otro servicio a la circulación de los trenes que conducen enfermos y heridos de África.

Yacimientos de sales potásicas

Los ingenieros señores Orient y Marín han descubierto en Cardona un yacimiento de sales potásicas.

La Fiesta de la Raza

El conde de Limpías, alcalde de Madrid, ha publicado un Manifiesto con motivo de la Fiesta de la Raza, recordando que fue España con sus descubrimientos la que inició el ciclo moderno, dando a América lengua y civilización, y con ellos los gérmenes de la raza.

Aconseja que se tienda la mano amiga a América, para laborar juntos por el progreso de la Humanidad.

En Palacio

A mediodía estuvo el señor Maura en Palacio, despachando con el Rey. Al salir manifestó que nada nuevo había de Marruecos.

"El ministro de la Guerra—dijo—nos traerá impresiones de lo que allí ocurre."

Luego despacharon con su majestad los ministros de la Gobernación y de Marina.

El retiro obligatorio

La observancia del retiro obligatorio en la sección oficial de Madrid, por el gremio de cafés, ha ofrecido satisfactorio resultado. Todos los industriales han verificado ya su afiliación.

La suscripción de la Reina

La suscripción iniciada por la Reina alcazabá hoy la cantidad de 2.506.599 pesetas.—Mencheta

La Virgen del Pilar

Barcelona.—Con motivo de ser mañana el día de la festividad de la Virgen del Pilar, la rondalla de la Colonia Aragonesa dará un concierto en la plaza de la Constitución.

La falta de carne

En los mercados tampoco se ha expandido hoy carne de reses vacunas. Solamente se ha vendido de cerda.

Asunto que traerá cola

Se asegura que han sido suspendidos de empleo y sueldo varios empleados de esta Aduana, a quienes se ha instruido expediente.

Dicha medida obedece a una inspección que ha girado el inspector general señor Sanjuán a la Aduana de Barcelona.

Dicho inspector ha marchado a Portbu para proseguir su visita.

Ayer se reunieron los jefes y oficiales de Aduanas, para adoptar acuerdos acerca de lo ocurrido, guardando gran reserva de ello.

Uno de los empleados, suspendido de empleo y sueldo, ha marchado a Madrid con datos y documentos referentes a la actuación del señor Sanjuán cuando fué empleado de la Aduana de Barcelona.

Las tropas de Intendencia

El sábado próximo las fuerzas de Intendencia celebrarán una función religiosa dedicada a su Patrona Santa Teresa, para que por su mediación se consiga el completo triunfo de nuestras tropas en Marruecos.

Se han suprimido los festejos para los soldados, y los fondos destinados a tal fin se invertirán en efectos útiles, para los que dicho cuerpo se hallan en Melilla.—Joaniquet.

MADRID 11, 16'15.

Visita regia

La Reina, con la señorita de Heredia, visitó esta mañana a los heridos de África albergados en la Cruz Roja.

Audiencia

El Rey recibió en audiencia al teniente de policía indígena don Miguel Ribera, acompañado de su señora madre.

Este oficial fué uno de los defensores de Zuhán.

Al rendirse la alcazaba fué hecho prisionero, permaneciendo en esta situación hasta hace muy pocos días, que logró fugarse, refugiándose en Nador.

Hizo relato al Rey de las penalidades sufridas durante su cautiverio.

Noticias de Melilla

Melilla.—En la ocupación de Sengangan nuestros tropas encontraron cerca de Amizizán gran número de cañuchos vacíos.

Próximo a la fábrica de harinas había 15 cadáveres de españoles, entre ellos el de un niño, en completo estado de descomposición, por cuyo motivo no pudieron ser identificados.

También había muchos cadáveres de moros.

En San Juan de las Minas fueron hallados muchos objetos de los que robaron los moros en el saqueo.

En el cementerio moro de Amizizán se ven numerosas tumbas recientemente abiertas.

El general Sanjurjo ha construido tres fortines, perfectamente artillados y guarnecidos.

Se halla restablecido el teniente coronel señor Sánchez Ocaña. Se instruye expediente para conceder la laureada al comandante don Francisco Navarro y al soldado Luis Téllez, muertos en uno de los últimos combates.

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones: Reglamento provisional para las paradas particulares de sementales. Convocando a ingreso en las Academias Militares para el 15 de febrero próximo, con objeto de cubrir 250 plazas del arma de Infantería, 60 de Caballería, 150 de Artillería, 100 de Ingenieros y 35 de Intendencia.

Dejando sin efecto las agregaciones de cátedras en los centros docentes oficiales.

Resolviendo consultas de las Compañías ferroviarias acerca de los transportes militares con rapidez.

Anunciando que Liberia se ha adherido al convenio de Berna sobre protección literaria y artística.—Mencheta.

MADRID 11, 17'15.

Un rasgo del Príncipe

Es muy elogiado un rasgo del Príncipe de Asturias.

Su alteza había salido de paseo al campo.

De regreso a Palacio empezó a llover copiosamente y advirtió a dos soldados que se estaban mojando por completo.

El Príncipe les hizo subir al auto y les llevó en él hasta el cuartel respectivo.—Mencheta.

Acercar del incidente de Vich

Barcelona.—Como consecuencia del incidente desagradable ocurrido ayer en Vich en el festival que se celebraba en la plaza de Toros, en el que algunos militares, molestados por el canto de "Els Segadors", que entonaban los orfeonistas, promovieron un fuerte tumulto, el ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando por unanimidad romper toda relación con los elementos promotores del incidente; pedir al pueblo de Vich que, como protesta, cierren los comercios las puertas durante 24 horas, y demandar el enjuiciamiento de los mencionados elementos origen del tumulto.

El cierre se ha efectuado ya, siendo general.

Mañana vendrá a Barcelona el ayuntamiento de Vich para comunicar los acuerdos adoptados al gobernador.—Joaniquet.

MADRID 11, 18'15.

De Marina

El ministro de Marina ha manifestado que venía satisfecho de Cartagena, donde vio funcionar a los submarinos.

Han sido encargados los siguientes buques, además de los que se construyen en la actualidad.

Tres cañoneros, tres cazatorpederos y cuatro submarinos.

Moros rechazados

Melilla.—Una harka, compuesta por unos 1.000 moros, atacó a los franceses en Mesdy, siendo rechazada.

Los moros tuvieron unas 100 bajas.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cuatro de la tarde llegaron los ministros al Palacio de la Presidencia, para asistir al Consejo.

El señor Siló llevaba un proyecto sobre el Consejo de Instrucción pública.

Maura dijo que sería breve, pues sólo obedecía al decreto sobre reapertura de las Cortes.

El señor Francos Rodríguez llevaba varios indultos.

El señor Cortina un proyecto de vigencia de la ley de construcción de la escuadra.

A las seis menos cuarto salió del Consejo el señor conde de Coello de Portugal, para marchar a Zaragoza. Dijo que mañana será puesto a la firma del Rey el decreto reanunciando las sesiones de Cortes.—Mencheta.

La Lotería

(Prohibida la reproducción) LISTA GENERAL recibida por telegramo, y salvo error de transmisión de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 11 de octubre de 1921.

Premios mayores

CON 120 000 PESETAS
11.238 Málaga-Sevilla-Cardena.

CON 65 000 PESETAS
15.927 Madrid.

CON 25 000 PESETAS
26.446 Valencia-Algeiras-Granada.

CON 2 000 PESETAS
9321 Madrid.
9986 Sevilla-Grazelema-Málaga.
10164 Arcas-Málaga-Huelva.
13698 Huelva-Granada-Sevilla.
14754 Barcelona.
17214 G. de Córdoba-Sestao.
19033 Alicante-Ceuta-Santander.
27034 Sevilla.
29035 Barcelona-Sevilla.
30933 Melilla.

CON 400 PESETAS

UNIDAD
70 84 87

DECENA
103 107 128 138 148 174 181 264 265 293 304 339 343 351 353 387 412 436 449 507 520 521 554 557 561 571 574 610 618 644 645 651 689 693 699 743 759 785 794 862 887 984 987

CENTENA
017 087 116 131 139 167 207 277 307 378 425 427 519 544 547 610 624 639 674 676 698 709 714 724 725 731 743 746 754 759 775 777 807 825 905 958 991

MIL
007 022 024 050 054 097 113 116 149 154 155 159 178 192 212 251 252 286 304 311 339 340 393 372 383 423 440 459 520 545 559 581 585 606 665 666 689 712 753 771 794 799 821 843 853 866 868 871 872 921 935 978 980 985

DOS MIL
002 028 036 039 053 056 058 078 093 113 133 141 164 172 188 197 218 224 233 259 308 314 320 342 344 378 399 437 470 502 542 564 585 608 612 629 631 633 653 660 734 737 754 801 807 834 853 861 879 922 930 935 961 965 984

CUATRO MIL
095 034 037 055 069 100 115 116 124 147 176 234 251 275 279 289 334 339 341 345 354 369 374 395 399 495 409 419 457 485 527 529 545 554 574 575 577 590 593 597 657 743 756 759 779 852 857 889 907 944 993

CINCO MIL
022 028 032 075 090 115 132 135 154 164 173 187 194 211 232 268 291 304 322 339 372 378 385 391 413 429 455 492 535 559 602 623 658 723 742 788 846 870 891 934 939

SEIS MIL
007 011 020 046 066 067 069 073 171 194 201 274 276 279 301 312 363 381 390 391 429 436 455 499 541 691 702 707 704 778 833 834 858 890 928 935 982 984 986 989

SIETE MIL
008 010 026 083 103 105 120 146 182 196 243 247 311 356 363 366 372 384 448 449 452 510 511 545 573 610 614 634 654 721 722 759 762 788 850 882 884 891 912 923 930 975 990

OCHO MIL
000 036 081 087 091 112 180 185 191 199 222 226 230 298 320 352 363 412 526 535 556 589 685 709 776 780 801 810 873 884 892 982 999

NOVE MIL
025 029 061 085 107 144 156 168 175 178 209 245 227 233 259 262 285 302 338 339 343 371 379 400 411 458 476 487 517 600 615 616 621 638 656 665 671 695 713 731 768 787 814 822 823 848 878 883 900 908 937 961

DIEZ MIL
029 032 036 063 086 093 141 147 171 184 229 234 242 301 337 364 388 453 461 586 672 709 783 799 712 726 945 951

ONCE MIL
017 043 070 103 110 131 169 183 226 242 254 287 282 289 300 361 376 382 402 429 455 473 494 593

DOCE MIL

1313 048 082 110 117 134 166 168 175 212 223 271 298 302 307 308 312 320 347 388 459 577 603 610 618 626 632 634 682 696 699 716 735 768 769 854 905 909 925

TRECE MIL

033 046 059 078 106 154 259 318 324 348 366 466 488 505 513 518 605 607 637 658 686 689 704 802 823 826 854 923 925 927 959 970

CATORCE MIL

002 013 070 143 144 146 164 201 234 247 322 345 357 377 401 406 408 419 432 441 377 509 512 515 526 530 542 555 612 661 670 785 796 804 829 841 877 879 944 990

QUINCE MIL

016 027 034 041 045 080 091 111 114 148 249 279 288 297 412 418 423 425 510 511 518 575 576 595 598 686 698 714 782 795 797 850 890 936 951 956

DIECISEIS MIL

064 085 092 104 187 205 235 242 265 279 293 294 302 354 375 379 380 395 426 445 453 470 534 560 582 609 620

Instrucción pública

Se nombra en virtud de concurso, maestro de una escuela de Chiva a don Manuel Martínez.

Ha sido rectificada en el sentido de que la edad para tomar parte en el concurso para proveer la vacante de maestro de Electricidad de la Escuela Industrial de Valencia sea la de veintidós años y no la de veintiseis, como por error en el anuncio de la "Gaceta" se exigía.

Han sido nombrados profesores auxiliares numerarios de ascenso y de entrada, respectivamente, de esta Escuela Profesional de Comercio don Miguel Ortega y don Elías Gasco.

Se ha dispuesto que a partir del día 1.º de abril próximo pasado se libre la cantidad de mil pesetas por trimestre para los gastos de material de las Escuelas de Náutica.

La "Gaceta" del 22 convoca concurso para que los constructores nacionales de mobiliario escolar presenten modelos de mesas-bancos biperpersonales en el ministerio de Instrucción pública. El plazo es de 30 días, a contar de la publicación de la real orden en la "Gaceta".

La dirección general ha nombrado maestra sustituta de la escuela de niñas de Ayacor (Canals) en esta provincia a doña Teresa Febrer Ruiz, con a mitad de sueldo de la sustituta.

Hoy se han hecho efectivos por los habilitados de los partidos los libramientos correspondientes a los haberes devengados por los maestros en el pasado mes.

En esta sección de Primera enseñanza se ha recibido un título de licenciado en Farmacia expedido a favor de doña Rafaela Bosch López, la que podrá pasar a recogerlo en la citada dependencia.

La Dirección general de Primera enseñanza ha denegado la permisión entablada por las maestras doña Adoración Miquel de Colas, de esta provincia, y doña Vicenta Boluda, de Collado (Tetuán).

La "Gaceta" del día 8 publica un portante real decreto relativo a la resolución de las reclamaciones presentadas por los maestros contra el escalafón general.

Entre las principales disposiciones figura el declarar definitivos los folletos 3.º y 4.º del escalafón general del Magisterio de 1.º de junio de 1920.

Los maestros nacionales podrán solicitar y obtener la excedencia vo-

luntaria sin sueldo. Para logarlo no necesitará justificación alguna ni se exigirá tiempo determinado de servicios.

Mañana probablemente se posesionará de su cargo el Rector propietario doctor don Rafael Pastor y González.

El claustro de esta facultad de Ciencias se ha reunido en sesión extraordinaria, eligiendo para el decanato al doctor don Juan Antonio Izquierdo Gómez, y para vicedecano al doctor don Ignacio Tarazona Blanch, que ya desempeñaba dichos cargos antes de implantarse la autonomía universitaria.

El claustro ordinario de esta Universidad ha sido convocado para el jueves próximo 13 del corriente, con objeto de resolver acerca de la adjudicación de becas gratuitas a los estudiantes pobres.

Para que se les expida el título de licenciado en Medicina han sido hoy remitidos a la superioridad los expedientes de estudios de don Gilbert Cendra Sendra, don Luis Ferrer Menfort y don Joaquín Bonilla Bañona.

Con el reparto de 1.000 bonos de peseta a los pobres, limosna costeadá por las señoras del Rosario Perpetuo, han comenzado hoy las fiestas.

El nuevo templo de los Dominicos

Anoche vino a Valencia don fray Manuel Prat, Vicario Apostólico de Euzkadi, y hoy han llegado don fray Nicasio Orellana, Obispo titular de Cusaco, y don fray Francisco Aguirre, que lo es de Tokien, Obispos don- pñeros los tres y que vienen con objeto de asistir a las fiestas de la consagración del templo de San Vicente.

Esta tarde, a las siete, han comenzado los solemnes maitines en honor de los Santos Mártires. Mañana, a las ocho, darán comienzo las ceremonias de la consagración del templo que hará, como legado pontificio de Su Santidad Benedito XV, el Cardenal doctor don Francisco Vidal y Barraquer, Arzobispo de Tarragona, actuando de padrinos don Francisco Mazarredo y doña María de Pízar de Mazarredo, viuda de Zubalburu. En la misa con que terminará la consagración, será estrenado el magnífico órgano construido por el señor Palop.

Por la tarde, a las cinco y media, expuesto el Santísimo Sacramento, Rosario, ejercicio del mes de octubre y bendición de tres nuevos altares dedicados a Nuestra Señora del Rosario, a Santo Tomás de Aquino y a la Beata Juana de Aza.

Como ya publicamos hace pocos días el programa completo de estas fiestas, que han de continuar hasta el 23 del corriente, renunciamos a repetir hoy e iremos señalando cada día los actos que hayan de celebrarse.

En los Dominicos, a las ocho comenzará la solemne consagración del templo, que hará, como Legado Pontificio de Su Santidad Benedito XV, nombrado expresamente por el Papa, el señor Cardenal don Francisco Vidal y Barraquer, Arzobispo de Tarragona, y por la tarde a las cinco y media exposición de Su Divina Majestad, Rosario, ejercicio del mes y bendición de los altares del Rosario, Santo Tomás de Aquino y Beata Juana de Aza.

En los Dominicos, a las ocho comenzará la solemne consagración del templo, que hará, como Legado Pontificio de Su Santidad Benedito XV, nombrado expresamente por el Papa, el señor Cardenal don Francisco Vidal y Barraquer, Arzobispo de Tarragona, y por la tarde a las cinco y media exposición de Su Divina Majestad, Rosario, ejercicio del mes y bendición de los altares del Rosario, Santo Tomás de Aquino y Beata Juana de Aza.

En los Dominicos, a las ocho comenzará la solemne consagración del templo, que hará, como Legado Pontificio de Su Santidad Benedito XV, nombrado expresamente por el Papa, el señor Cardenal don Francisco Vidal y Barraquer, Arzobispo de Tarragona, y por la tarde a las cinco y media exposición de Su Divina Majestad, Rosario, ejercicio del mes y bendición de los altares del Rosario, Santo Tomás de Aquino y Beata Juana de Aza.

RELIGIOSAS

Cultos para mañana: En la parroquia del Pilar, a las cinco y media se descubrirá la imagen de la titular, celebrándose acto continuo la misa de Infantes; a las siete y media la Corte de Honor celebrará misa de Comunión con motetes y letanías; a las diez y media se celebrará una gran orquesta, con sermón por el padre Calasanz Rabaza, de las Escuelas Pías, y por la tarde a las cuatro segundas vísperas y procesión claustral; a las seis procesión pública, que recorrerá las calles de la feligresía, y solemne Salve.

En Carmelitas, a las cuatro y media de la tarde continuó el novenario a Santa Teresa de Jesús. Los ejercicios del mes de los Rosarios continúan en los templos y a las horas anunciadas en números anteriores.

TAURINAS

Corrida occidenada: Se lidiaron reses de Suruga, que fueron mansos y difíciles. Alcalareño, Punteret y Carnicerito procuraron cumplir.

El segundo toro estaba cojo y el público pidió fuese devuelto al corral, negándose el presidente, siendo ello motivo de una bronca fenomenal, invadiendo el público el ruedo.

El bicho volteó horrorosamente a un espectador llamado Cesáreo Algora Píaz, que resultó con una cornada de 14 centímetros en la región frontal, dejando el hueso al descubierto.

El banderillero Parada fué cogido, resultando con una herida de 14 centímetros en la región glútea.

La cogida del espectador dió motivo a que el público intentase asaltar la presidencia, teniendo necesidad de impedirlo la guardia de Seguridad.

La corrida extraordinaria del domingo

El próximo domingo día 16 del actual se celebrará en la plaza de Toros una gran corrida de toros extraordinaria, en la que el paisano Manolo Granero, correspondiendo a las innumerables pruebas de simpatía recibidas de la afición valenciana, ha querido dedicar el solo una tarde

de toros en la plaza de su país natal y al efecto, la empresa, queriendo coadyuvar a los deseos del gran torero, ha conseguido adquirir los toros de la famosa ganadería del gran aficionado de Albacerrada, para que ellos deleite con su arte fino a los aficionados de Valencia, sus paisanos.

TRIBUNALES

Apelación

En la sección primera se ha celebrado a puerta cerrada una apelación, informando el distinguido fiscalista don Juan Borja y el abogado del Estado don Mariano Boscá.

Suspensión por fuerza mayor

La sección segunda tenía señalada para hoy una causa sobre robo incoada contra Rosa Sánchez, pero al tiempo de dar principio al juicio se procesada ha sentido los dolores de la maternidad y precipitadamente ha sido conducida al Asilo, donde probablemente se la habrá asistido.

Otro aplazamiento

Por falta de jurados ha venido a suspenderse la vista del proceso seguido a Julia Castillo Iñesta, como autora de un homicidio frustrado.

La procesada disparó un tiro contra su amante, hiriendo en la cara don Ernesto Ibáñez Rizo y don Juan "ormó Artés.

Lo mejor en neumáticos PARA Auto moto y velo y bandajes macizos está contenido en una sola palabra DUNLOP. Pedid catálogos y condiciones a la Sociedad española DUNLOP, S. A. MADRID BARCELONA. Calle de Buenos Aires, 18.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Líneas Antillas, Méjico, New-York y Costafirme. El vapor Montevideo saldrá el 25 de octubre de Barcelona para VALENCIA el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico.

FABRE LINE. Línea rápida y fija entre Valencia y New-York. El magnífico paquebot "Madona" cargará en Valencia el 12 del corriente. El magnífico paquebot "ASIA" cargará en Valencia el día 20 del corriente. El magnífico paquebot "ROMA" cargará en Valencia el 27 del corriente.

39 CANAS?? Desaparecen en seguida usando las Gotas Griegas. Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez.

VAPORES LINEA DE VAPORES Servicio corriente. CABO SAN MARTIN saldrá de esta plaza el 14 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros.

Compañía Trasmediterranea Subasta. Procedente de cierta testamentaria, se subastarán y rematarán el día VEINTISETE del corriente mes de octubre, a las once de su mañana, en el despacho del notario de esta ciudad don Salvador Romero Redón.

Societe Les Affreteurs Reunis. El vapor "Nereo" cargará en este puerto sobre el día 20 del corriente, para El Pireo, Smirna, Salónica y puertos del Mar Negro.

PIANO. Se vende uno, usado, muy económico y en muy buen uso. También se alquila otro magnífico, marca "Chapuis", de excelentes voces y buena presentación.

Automóvil. Vendo chevrolet shabás, estado completamente nuevo y equipado bien, precio a toda prueba. Para Almacenes "El Tibio", calle de Trench, 26, Valencia.

Pozos artesianos. Se perforan hasta 500 metros de profundidad perforadora a vapor. Sección Martí, Borrell, 23, Valencia.

En Valencia. Un edificio, sito en la calle de Gracia, números 80 y 82, compuesto de dos plantas bajas y escalera en el centro que conduce a tres pisos altos con habitaciones encerradas.

En los almacenes. de "EL PALLET" Mercado, 4, hemos visto montañas de lana y estambre para toda clase de labores, a precios tan reducidos, que nos convencimos no es posible competir con esta casa.

VENTA DE FINCAS. Vendo bajos y pisos sueltos, en el centro de la capital y barrio de Cuarte y otras casas en las calles de Quevedo, Pilar, Gracia, Muela, Pizarro, San Vicente, Avellaner, Carnicerías, Giscar, Granvía, Mar, Grabador Esteve, Lirio Amorós y otras.

Alfombras. No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 4 y 2, donde encontrarán de todas clases y gustos alfombras a precios tan reducidos como los puede tener la primera casa de este arte. Calle Calatrava, núms. 11 y 2.

Se alquilan. grandes locales propios para almacén de industria, a la entrada del camino de Burjassot, con habitación para el encargado. Ruzo, Heredia Cortés, 2, principal, despacho, de 10 a 2.

Ocasión. Se venden los talleres Figuerola, con o sin maquinaria. Cuacna, 22, Valencia.

FABRE LINE. El magnífico vapor correo "ROMA" saldrá directo para MARSELLA el día 12 del corriente, admitiendo mercancías y pasaje de 1.º, 2.º y 3.º clase.

Alfombras. No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 4 y 2, donde encontrarán de todas clases y gustos alfombras a precios tan reducidos como los puede tener la primera casa de este arte. Calle Calatrava, núms. 11 y 2.

Se alquilan. grandes locales propios para almacén de industria, a la entrada del camino de Burjassot, con habitación para el encargado. Ruzo, Heredia Cortés, 2, principal, despacho, de 10 a 2.

Se alquilan. grandes locales propios para almacén de industria, a la entrada del camino de Burjassot, con habitación para el encargado. Ruzo, Heredia Cortés, 2, principal, despacho, de 10 a 2.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens. PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE BLIXIR. Medicamento heróico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces.—Enfermedades del pecho. Catarrros de los bronquios.—Resfriados antiguos, etc. MUY ÚTIL EN LA CONVALESCENCIA de la PULMONIA. En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO Ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACIÓN. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO Ó CATARRO. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del BLIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen. Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Luna.